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3. លីមីត នន ស្ុ ីត នន ចនួំនពិត ( Limite de suites de 
 nombres réels).  
នៅនលើ បន្ទា ត់ននចនួំន (𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 𝑛𝑢𝑚é𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒) 𝑅 ន ើងនឹងកណំត់ជានិ មន័   
ថាចម្ងា   រវាង ចនួំនពិត ពីរ 𝑥  និង 𝑦 គឺ  តនមៃ អាប់សូលុ  ( 𝑙𝑎 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑒) នន 
ចនួំន  |𝑥 − 𝑦| គឺថា   𝑑(𝑥, 𝑦) =  |𝑥 − 𝑦|  គឺជា ចម្ងា   រវាងចណុំចដែលម្ងនអាប់សីុស  
𝑥, 𝑦 នៅនលើ បន្ទា ត់ធរណីម្ងត្ត ។ នែើមបបីង្ហា ញថា អនុគមន៍ |𝑥 − 𝑦|  បនំពញ ល័កខខណ័ឌ  
 𝐷1, 𝐷2, 𝐷3  ដែលបានដលៃងនៅ កថាខណ័ឌ មុនននេះ ន ើងមិនចបំាច់នធ្ើ ការបកត្ា តា្ម
ធរណីម្ងត្ត នេ ។  នោ  ការអនុវតតន៍ករណីននេះ មកនលើ និ មន័ -I  ននកថាខណឌ ពី
មុន  នន្ទេះន ើងបាននិ មន័ ែូចតនៅននេះ៖ 
និ មន័ -I  
នគថា ស្ុ ីត (𝒙𝒏)  ននចនួំនពិត ខិតនៅជិតចនួំនពិត 𝒙    នន្ទេះនបើកាលណា នគឲ្យចនួំនពិត 
𝜺 > 𝟎 ណាមួ ក៏នោ   នន្ទេះនគអាចរក ចនួំនគត់ 𝒑 មួ បាន  ដែលចនំ េះ 𝒏 ≥ 𝒑  
នគ ែឹងថា |𝒙 −  𝒙𝒏| ≤  𝜺 ។ 
នបើនគសរនសរ នោ នត្បើ រូបនិមិតត (𝒔𝒚𝒎𝒃𝒐𝒍𝒆𝒔) ∀𝜺  និង  ∃𝒑  នន្ទេះន ើងអាចសរនសរថា ៖ 
∀𝜺 > 𝟎 ,   ∃ 𝒑     ដែល  𝒏  ≥ 𝒑     =>      |𝒙 −  𝒙𝒏| ≤  𝜺    (នោ   𝜺 ∈ 𝑹  , 𝒑 ∈ 𝑵 )។ 
នោ បកត្ា  និ មន័ ននេះ តា្ម កយធរណីម្ងត្ត ន ើងបាននិ មន័ ែូចតនៅ ៖ 
និ មន័ -II 
នគថា ស្ុ ីត (𝒙𝒏)  ននចនួំនពិត ខិតនៅជិតចនួំនពិត 𝒙    នបើកាលណា ន េះជានគឲ្យ   
ចនន្ទៃ េះបិេ 𝑰  ដែលម្ងនផ្ចិត 𝒙  ម្ងនត្បដវងមិនសូនយ  យ៉ា ងណាក៏នោ    ក៏នគនៅដតអាច
រកចនួំនគត់ 𝒑  មួ បាន   ដែលវសិមភាព   𝒏 ≥ 𝒑   បណាត លឲ្យ  𝒙𝒏 ∈ 𝑰  ។ 
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និ មន័ ននេះ ដែលសមបូណ៌នោ រូបនត្បៀប ន្ទឲំ្យន ើងកាន់ដតខិតជិតនៅ េសសនៈ 
តូប៉ាូឡូសីុក ។ ន ើ ន ើងក៏ន ើញថា  ន ើងអាចបាននិ មន័  ដែលសមមូល នោ  
ជនួំស ចនន្ទៃ េះ 𝐼  នោ សនំុំណាមួ  ដែលនៅកនុងនន្ទេះ ម្ងនចនន្ទៃ េះ ម្ងនផ្ចិត 𝑥 និងកា ំ
មិនសូនយ (ែូនចនេះ គឺ វ ៉ាសីុណានន 𝑥) ។ ជាពិនសស ន ើងអាច កចនន្ទៃ េះ 𝐼   ជាចនន្ទៃ េះនបើក 
ម្ងនផ្ចិត 𝑥  និងកាមិំនសូនយ  ដែលែូចជានៅកនុង និ មន័ -I  ន ើងជនួំស វសិមភាព
េូលា  (𝑖𝑛é𝑔𝑎𝑙𝑖𝑡é 𝑙𝑎𝑟𝑔𝑒)   |𝑥 −  𝑥𝑛|  ≤  𝜀  នោ  វមិភាព តឹងរុងឹ (𝑖𝑛é𝑔𝑎𝑙𝑖𝑡é 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒) 
|𝑥 −  𝑥𝑛| <  𝜀 ។ ន ើងក៏អាច  ក 𝐼  នូវចនន្ទៃ េះនបើក ណាមួ ដែលម្ងន 𝑥 នៅកនុងនន្ទេះ 

ន ើ ន ើងក៏បាន និ មន័  ែូចតនៅ៖ 
និ មន័ -III 
នគថា ស្ុ ីត (𝒙𝒏)  ននចនួំនពិត ខិតនៅជិតចនួំនពិត 𝒙    នបើកាលណា ចនំ េះ ចនួំន 𝒂  និង
 𝒃  ណាក៏នោ ដែលបនំពញ  𝒂 < 𝒙 < 𝒃  (វសិមភាព តឹងរុងឹ) នន្ទេះនគម្ងន ចនួំនគត់ 𝒑  
ដែល  នបើនគ ក  𝒏 > 𝒑  នន្ទេះនគបាន  𝒂 <  𝒙𝒏  < 𝒃  ។ 
និ មន័ ននេះ ត្តូវការដត  រចន្ទសមព័នធ ននលោំប់  នន 𝑅  ( 𝑐𝑒𝑡𝑡𝑒 𝑑é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑛𝑒 𝑓𝑎𝑖𝑡  
𝑎𝑝𝑝𝑒𝑙 𝑞𝑢′à 𝑙𝑎 𝑠𝑡𝑟𝑢𝑐𝑡𝑢𝑟𝑒 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑅) ន ើ អាចពត្ងីកនៅនលើសនំុំដែលម្ងនលោំប់
ត្គប់ធាតុ ណាក៏បាន  (𝑒𝑡 𝑝𝑒𝑢𝑡 𝑠’é𝑡𝑒𝑛𝑑𝑟𝑒 à 𝑛’𝑖𝑚𝑝𝑜𝑟𝑡𝑒 𝑞𝑢𝑒𝑙 𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 
𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛𝑛é) ។ 
ត្រលប់ មកទស្សនៈ មមត្រីក (Retour au point de vue métrique). 
នោ នត្បៀបនធៀប និ មន័ -I  ននកថាខណឌ ននេះ  នៅនឹងនិ មន័ -I ននកថាខណឌ  
ពីមុន  ន ើងអាចដលៃងថា៖ 
* 
* 
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  នបើនគចង់រា ការណ៍ ឲ្យឆាប់អពីំ លីមីត នគអាចកត្មឹត ត្តឹមដត  កណំត់ ការរត់នៅរក
សូនយ  ននស្ុ ីតននចនួំនពិតវជិជម្ងន  ន ើ នោ   ក ការនសនើ-VII-3-1  ននេះជា 
និ មន័ ។   
ឧ  រណ៍ 

I. ស្ុ ីត  1𝑛  រត់នៅរក សូនយ ។  ពីនត្ េះ 
នបើ នគឲ្យ ចនួំន វជិជម្ងន មិនសូនយ 𝜀 > 0 មួ មក  នគអាចរកចនួំនគត់ 𝑝  មួ  ដែលកាល
ណា   𝑛  ≥    𝑝  នន្ទេះនគបាន   1

𝑛
  ≤   𝜀 ។  នតើន ើងរកចនួំនគត់ 𝑝 ននេះ បាននោ រនបៀប

ណា ?  គឺនោ  បកត្ា   វសិមីការ   1
𝑛
  ≤   𝜀  និង  𝑛  ≥    𝑝   ែូចតនៅ ៖ 

នោ   𝑛 និង 𝑝 សុេធដតជាចនួំន វជិជម្ងន    =>   1

𝑛
  ≤   

1

𝑝
   (1) 

ន ើ  នែើមប ីឲ្យ    1
𝑛
  ≤   𝜀  នោ  (1)  ន ើត្ាន់ដត ក    1

𝑝
  ≤  ε  នន្ទេះត្គប់ត្ាន់ន ើ  

ែូនចនេះ  1
𝑝
  ≤  ε    =>   𝑝  ≥   

1

𝜀
  ។   នោ  ε  នគឲ្យ  ែូនចនេះ  1

𝜀
  ក៏ន ើងែឹងដែរ ន ើ 

ន ើង ក 𝑝  ជាចនួំនគត់មួ  ដែលធឬំ នសមើ នឹង 
1

𝜀
  ។  ឧបម្ង ε  =  10−3  នន្ទេះ  

1

𝜀
 = 1

10−3
  = 103 = 1000  ន ើ  𝑝  ≥   

1

𝜀
    នៅជា 𝑝  ≥   1000  ។ ែូនចនេះ ន ើង

អាច ក 𝑝 = 1000 បាន  នែើមប ីឲ្យ 1

𝑛
  ≤   𝜀  នបើកាលណា  𝑛  ≥    𝑝   ។   

(នៅេីននេះ នបើ n = 1001 នន្ទេះ 𝑛  ≥    𝑝  ន ើ   1
𝑛
  = 1

1001
   ≤   𝜀 = 10−3 ) 

  ការនសនើ-VII-3-1 (Proposition-VII,3,1). 

នែើមប ីស្ុ ីត (𝒙𝒏)  ននចណុំច នន ល ំ នមត្តីក 𝑬  រត់នៅរកចណុំច 𝒙 នន 𝑬  នន្ទេះត្តវូដត
និងត្ាន់ដត  ស្ុ ីត ននចម្ងា   𝒅(𝒙, 𝒙𝒏)  រត់នៅរក សូនយ ។ 
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II. នោ រនបៀបននេះ នគ ក៏អាចបង្ហា ញថា  ស្ុ ីត 𝑥𝑛  =  𝑛−𝑟  រត់នៅរក សូនយ  
ចនំ េះចនួំន សនិ ន 𝑟 > 0  ណាក៏នោ  ។   
ពីនត្ េះ តា្មនិ មន័  ន ើងត្តូវបង្ហា ញ ៖ 
[ ∀𝜀 > 0,   ∃𝑝    ដែល    𝑛 ≥ 𝑝 =>   𝑛−𝑟   ≤   𝜀 ]  (2)  ត្តូវរក ចនួំន គត់ 𝑝 នោ នត្បើ ε ។  
𝑛−𝑟   ≤   𝜀 <=> 1

𝑛𝑟  ≤   𝜀    =>    
1

𝜀
  ≤  𝑛𝑟    =>   ( 

1

𝜀
 )−𝑟+1  ≤    𝑛−𝑟+1+𝑟   ឬ 

( 
1

𝜀
 )−𝑟+1  ≤   𝑛 ។ ែូនចនេះ ន ើងត្ាន់ដត កចនួំនគត់   𝑝  ≥  ( 

1

𝜀
 )−𝑟+1   នន្ទេះ (2) ក៏ នផ្ាៀង

ផ្ទា ត់ន ើ  ។ 
III. ពីឧ  រណ៍ េី១ ន ើងអាច ញ កលេធផ្ល នោ ដលៃងថា ត្គប់ស្ុ ីត (𝑥𝑛) 

ដែលឲ្យ ស្ុ ីត 𝑛 |𝑥𝑛| អាចតនមៃើងបាន 1    នន្ទេះជាស្ុ ីតរត់នៅរកសូនយ ។  ន ើ  ស្ុ ីត 𝑥𝑛 
កណំត់នោ   𝑥𝑛 = 𝑘𝑛   គឺជាស្ុ ីតរត់នៅរកសូនយ នបើ  0 < 𝑘 <  1។ មយ៉ាងនេៀត នគក៏អាច
ដលៃង (នោ មិនពិបាក ល់)  ថាស្ុ ីត   𝑥𝑛 = 𝑘𝑛   រត់នៅរកសូនយ នបើសិនជា  |𝑘| < 1  (គឺ 
ថា   −1 < 𝑘 < 1  ) ។ 
ការត្បរិបរត ិ៖ ផលបូកនន រួ នន ជំមនឿនធរណីមាត្រអននត (𝐴𝑝𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 : 
𝑆𝑜𝑚𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒𝑠 𝑑′𝑢𝑛𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑔𝑟𝑒𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑔é𝑜𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒 𝑖𝑛𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒). 
នគែឹងថា ផ្លបូក 𝑆𝑛 = 1 + 𝑘 +  𝑘2 + 𝑘3 + ⋯ +  𝑘𝑛−1  នន 𝑛  តួែបូំង នន នសរ   ីធរណី
ម្ងត្ត ម្ងននរសុង 𝑘  ( 𝑠é𝑟𝑖𝑒 𝑔é𝑜𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒 𝑑𝑒 𝑟𝑎𝑖𝑠𝑜𝑛 𝑘)  គឺនសមើនឹង 𝑘

𝑛−1

𝑘−1
 ។  នបើ  |𝑘| < 1 

លេធផ្ល ពីមុននន្ទេះ  អាចឲ្យន ើងបង្ហា ញនោ ត្សួលថា   ស្ុ ីត  𝑆𝑛  រត់នៅរក 1

1− 𝑘
  ។ 

ន ើង នឹងសរនសរនោ  រូបនិមិតត  ៖     ∑ 𝑘
𝑛+∞

𝑛=0   = 1

1− 𝑘
    

 

1   ពីនត្ េះ  𝑥𝑛 = 
1

𝑛
   =>   𝑛 |𝑥𝑛|  = 1  ែូនចនេះ  𝑛 |𝑥𝑛|  តនមៃើងនោ  1 ។  ន ើ នបើ    𝑛 |𝑥𝑛| ≤ A    => 

 |𝑥𝑛|   ≤  𝐴

𝑛
   ែូនចនេះ  𝑥𝑛  រត់រកសូនយកាលណា 𝑛   រត់រក + ∞  ។ 
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ន ើ ន ើងថា ផ្លបូក នន នសរ  ធីរណីម្ងត្ត ម្ងននរសុង 𝑘  គឺនសមើនឹង 
1

1− 𝑘
 ចនំ េះ 

 |𝑘| < 1 ។ 
ននេះជាឧ  រណ៍ េី១ នននសរ   ីរួម (𝑠é𝑟𝑖𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑣𝑒𝑟𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒) ។ ចនំ េះអនកដែលមិនធាៃ ប់នរៀន 
គណិតាស្តសត គឺគួរឲ្យភាា ក់ ដែលម្ងន ចនួំនកណំត់(𝑢𝑛𝑒 𝑞𝑢𝑎𝑛𝑡𝑖𝑡é 𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒) ជាផ្លបូកនន
ចនួំនមិនសូនយែ៏នត្ចើន អននករាប់ពុំបាន (𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑙𝑎 𝑠𝑜𝑚𝑚𝑒 𝑑’𝑢𝑛𝑒 𝑖𝑛𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡é 𝑑𝑒 𝑞𝑢𝑎𝑛𝑡𝑖𝑡é𝑠  
𝑛𝑜𝑛 𝑛𝑢𝑙𝑙𝑒𝑠 )។ 
លីមីរ ជាទូមៅ ( 𝐿𝑖𝑚𝑖𝑡𝑒𝑠 𝑔é𝑛é𝑟𝑎𝑙𝑖𝑠é𝑒𝑠). 
ម្ងន ស្ុ ីត ដែលមិនរត់នៅរកចណុំចណាមួ នេ  ដតម្ងនសភាពាមញ្ញ  ែូចជាករណី 
ស្ុ ីតនកើន ន ើ   ាម នតនមៃបដនែម (non majorée)។ ស្ុ ីតដបបននេះ គឺអាចនកើននៅ ួស 
ចនួំនពិតដែលនគបានឲ្យជាមុន   ន ើ ជាការធមមតា្នេដែលថា ស្ុ ីតនន្ទេះ រត់នៅរក +∞  
ដែលជា រូបនិមិតត  ននចនួំនពិត ត្បឌិត ( 𝑢𝑛 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑟é𝑒𝑙 𝑓𝑖𝑐𝑡𝑖𝑓) ធជំាងចនួំន 
ឯនេៀត ងំអស់។ 
ក៏ែូចាន ដែរ ស្ុ ីតណាមួ  ចុេះ ន ើ ាម នចនួំនបនែ  (non minoré) នឹងរត់នៅរក  −∞ ។ 
ជាេូនៅ ន ើងោក់ជានិ មន័  ែូចតនៅននេះ ដែលត្បដ លនឹង និ មន័ -𝐼𝐼𝐼 ដែរ ៖ 
និ មន័ -IV 
នគថា ស្ុ ីត ននចនួំនពិត 𝒙𝒏  រត់នៅរក +∞   [ឬ  −∞ ]  នបើកាលណា ចនំ េះចនួំនពិត  𝒂  
មួ ដែលនគឲ្យ  នន្ទេះនគអាចរក ចនួំនគត់ 𝒑  ដែលចនំ េះ  𝒏 > 𝒑  នន្ទេះនគបាន 𝒙𝒏 > 𝒂 
[ ឬ  𝒙𝒏 < 𝒂 ] ។ 
គួរកត់សម្ងា ល់ថា ម្ងនស្ុ ីតខៃេះ  មិនរត់នៅរក លីមីត ជាចនួំន កណំត់ (𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒) ឬ 

មិនកណំត់  (𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑖𝑛𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒) នឡើ  ។ ែូចជាស្ុ ីត 𝑥𝑛 = 𝑘𝑛 ចនំ េះ  𝑘 ≤  −1 ។ 
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នគនឹងបង្ហា ញនោ ង្ហ  នូវការនសនើ ែូចតនៅននេះ ដែលម្ងនត្បនយជន៍ ចនំ េះការ 
ត្បតិបតតិ ៖ 
 
 
 
 
កមមសិ្ទធិ ននលីមីរ (𝑃𝑟𝑜𝑝𝑟𝑖é𝑡é𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑒𝑠). 
ន ើងនមើលនោ  ត្តួសៗ នូវ កមមសិេធិ ននលីមីត ននស្ុ ីត ដែលជា ករណីមួ ពិនសស នន 
លីមីតនន អនុគមន៍ ។ 
 
 
 
នគអាចបង្ហា ញការនសនើននេះ នោ ង្ហ បាន នោ  បង្ហា ញជាមុននូវ ឡឹមខាងនត្កាមននេះ 
 ដែលជា ករណីពិនសស ៖  
ឡឹម (𝒂) [ 𝑳𝒆𝒎𝒎𝒆(𝒂)] 
នបើ 𝒙𝒏 និង  𝒚𝒏  រត់នៅរក សូនយ   នន្ទេះផ្លបូក 𝒙𝒏 + 𝒚𝒏  រត់នៅរក សូនយ ។ 
 
  

 

 

ការនសនើ-VII-3-2 (proposition-VII,3,2). 

នែើមប ីស្ុីត 𝒙𝒏  រត់នៅរក សូនយ   នន្ទេះ ត្តវូដត និង ត្ាន់ដត ស្ុ ីត |𝒙𝒏|−𝟏 រត់នៅរក +∞ ។ 
 

ការនសនើ-VII-3-3 (proposition-VII,3,3). 

នបើ ស្ុីត    𝒙𝒏 និង  𝒚𝒏  រត់នៅរក នរៀងៗខៃួន    𝒙 និង  𝒚    នន្ទេះ ផ្លបូក 𝒙𝒏 + 𝒚𝒏 
រត់នៅរក   𝒙 + 𝒚  ។ 
 

ការនសនើ-VII-3-4 (proposition-VII,3,4). 

នបើ ស្ុីត    𝒙𝒏 និង  𝒚𝒏  រត់នៅរក នរៀងៗខៃួន    𝒙 និង  𝒚    នន្ទេះ ផ្លគុណ 𝒙𝒏𝒚𝒏 
រត់នៅរក   𝒙𝒚  ។ 
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នែើមប ី បង្ហា ញការនសនើននេះ ន ើងសរនសរ ៖ 
𝑥𝑛𝑦𝑛 − 𝑥𝑦  = 𝑥𝑛( 𝑦𝑛 – 𝑦) + 𝑦( 𝑥𝑛 − 𝑥) 
ន ើ ន ើងនឹងបង្ហា ញថា ស្ុ ីត  𝑥𝑛( 𝑦𝑛 – 𝑦) និង 𝑦( 𝑥𝑛 − 𝑥) រត់នៅរក សូនយ នរៀងៗខៃួន  
នោ សអំាងនៅនលើ ឡឹមពីរ ខាងនត្កាមននេះ ៖ 
ឡឹម (𝒃) [ 𝑳𝒆𝒎𝒎𝒆(𝒃)] 
នបើ ស្ុ ីត 𝒙𝒏 រត់នៅរកចណុំចរួម (𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒈𝒆𝒏𝒕𝒆)  នន្ទេះ ស្ុ ីត |𝒙𝒏| ម្ងនចនួំនបដនែម 
ឡឹម (𝒄) [ 𝑳𝒆𝒎𝒎𝒆(𝒄)] 
នបើ ស្ុ ីត |𝒙𝒏| ម្ងនចនួំនបដនែម   ន ើ នបើស្ុ ីត  𝒚𝒏  រត់នៅរកសូនយ    នន្ទេះ ស្ុ ីត 𝒙𝒏𝒚𝒏   
រត់នៅរកសូនយ ។    
 
 
 
 

នែើមបបីង្ហា ញ ការនសនើននេះ ន ើងសរនសរ 1

𝑥𝑛
 - 1

𝑥
  = 𝑥− 𝑥𝑛

𝑥𝑥𝑛
 

ន ើ ន ើងនត្បើ ឡឹម (c) បន្ទា ប់ពីបានបង្ហា ញថា ស្ុ ីត 1

|𝑥𝑛|
 ជាស្ុ ីតបដនែម ។  

នោ  ការពិចរណាែដែលននេះ នគអាចតា្ក់ដតងនូវ ការនសនើមួ ែូចតនៅ ៖ 
 
ដតចនំ េះ ការបង្ហា ញននេះ ត្តូវដចក ករណី 𝑥 > 0   និង  𝑥 = 0 ។ 
មុននឹងបញ្ច ប់ ន ើងនឹងដលៃងនូវ លេធផ្លពីរ ែូចតនៅននេះ ដែលការបង្ហា ញក៏មិនពិបាក
ណាស់ដែរ ដតនគនត្បើនត្ចើន៖ 

ការនសនើ-VII-3-5 (proposition-𝑉𝐼𝐼, 3,5). 

នបើ ស្ុីត    𝒙𝒏   ជាស្ុីតននចនួំនពិត ខុសពី សូនយ  រត់នៅរក លីមីត  𝒙 មិនសូនយ    
 នន្ទេះស្ុ ីត 

𝟏

𝒙𝒏
    រត់នៅរក 𝟏

𝒙
  ។ 

 

ការនសនើ-VII-3-6 (proposition-𝑉𝐼𝐼, 3,6). 

នបើ   (𝒙𝒏)   ជាស្ុីតននចនួំនពិត វជិជម្ងន  រត់នៅរក លីមីត  𝒙  
 នន្ទេះស្ុ ីត √𝒙𝒏    រត់នៅរក  √𝒙 ។ 
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ការនសនើ-VII-3-8 (proposition-𝑉𝐼𝐼, 3,8). 

នបើ ម្ងនស្ុ ីត  𝒚𝒏  និង 𝒛𝒏   ម្ងនលីមីតដតមួ   𝒂   ន ើ នបើចនំ េះ 𝒏  ធបំងាួ រ  នគបាន 
 𝒚𝒏 <  𝒙𝒏 <  𝒛𝒏  នន្ទេះ ស្ីត 𝒙𝒏  ក៏រត់នៅរក 𝒂  ដែរ  ។ 
 

ការនសនើ-VII-3-7 (proposition-𝑉𝐼𝐼, 3,7). 

នបើ ម្ងនស្ុ ីត  𝒚𝒏   រត់នៅរកសូនយ   ន ើ ដែលឲ្យ ចនំ េះ 𝒏  ធបំងាួ រ  នគបានវសិមភាព  
 |𝒙𝒏| ≤ 𝒚𝒏    នន្ទេះស្ុ ីត 𝒙𝒏   ក៏រត់នៅរក សូនយ ដែរ ។ 
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